

05a

OG. Ecaterina Rusu de pe b-dul nr. 57, ap. 12 din Piatra Neamt, redactia de mai multe ori. Când ea e puțin sinistru. Fără să în a judeca de partea cui e rolul doar faptelor în nuda, așa cum le-am aflat de la inoștri.

... anul acesta mi-a murit so-
... Rusu — își începe povestea
... Rusu — și l-am în-
... pe ... Eu și feciorul meu
... de cept, cu cife două crip-
... de acum 14 și respectiv 24
... și mi arată chitanța nr. 35445/
... în valoare de 828 lei). După în-
... la câteva zile, Robu Neculai,
... cu cel de la cimitir, puși la cale
... Eleonora, au spart mormântul
... au avut ce sparge, fiind vor-
... țouri — n.n.) și au pus în el
... oasele lui Mihai și ale Anei
... și de acum 33 de ani, iar de-
... plus pe soțul meu. De asemenea,
... marmora și crucea și au dus-o
... Robu Nicolae. Pe unde am un-
... făcut nimeni dreptate, vă rog
... vă rog să mă ajutați. Dacă nu
... dreptate merg la ILIESCU, sint

Despre morți, numai bine

singură și nu mă ajută nimeni și a izbucnit în plâns.

Încerc să fac legătura cu domnul Neculai Robu. Prin telefon mi spunea: "ce mai vrei, domnule, sint vinovat până la Dumnezeu, o bine! Toate sint mincuni. Mergeți și vă interesați. Vă aștept și la mine acasă". Acasă la dînsul, domnul Robu devine mai amabil, dar nu e dispus totuși să mi spună mare lucru. "Ce să

vă spun, pe mine n-o să mă credeți, mergeți și stați de vorbă cu administrația cimitirului, cu groparii". Încercarea mea de a-l convinge că sint dispus să cred tot ce-mi spune a rămas totuși fără nici un rezultat. Cînd să les pe poartă, mă întîlnesc tocmai cu Eleonora Robu. Mergea spre cimitir. Stăm de vorbă. "Femeia asta n-o-a purtat numai prin tribunale. Nu știu ce mai vrea. Locul de veci era al meu. Mi am lăsat ca moștenire. A venit ea (despre Ecaterina Rusu e vorba — n.n.) și n-o-a stricat mormîntul. Uite, a stricat crucea pe care am pus-o noi și am fost nevoiți să facem alta. Umbli numai prin tribunale și ne poartă și pe noi după ea. O simtă cruce ani (și se îndreaptă cu privirea spre crucele din fața noastră), legea n-a lăsat dreptate. Și vă poartă și pe dumneavoastră pe drumuri". Cavoul, format din două cripte, arată destul de gospodărește lucrat. La cripta în care odihnesc oasele familiei Marcu se vede că s-a umblat. O pană de lemn în capacul. Crucea e înlocuită cu una de ciment. Pri-

(Continuare în pag. a II-a)

Nicolae SAVA

Intre retorică îndreptățită și aventură

— LA PIATRA NEAMT, OPOZIȚIA ESTE MOARTĂ, SINGURA CARE FACE ACEASTĂ FIGURĂ, CARE SE AGITĂ E ALIANȚA CIVICĂ. CUM, CIT DE BINE ORGANIZATĂ ESTE ȘI CE VREA — ÎN ACEST INTERVIU

— De fapt, cine sînteți, domnule Roycă?

— Roșca Ion, inginer electronist, matematician. Reprezentant pentru România la Olimpiada studentescă de matematică de la Ankara. În 1980, locul I pe țară la Concursul "Traian Ionescu".

— Dar, acum, cine sînteți ACUM?

— Acum sint președintele Asociației "Dialog Piatra Neamt", purtătorul de cuvînt al Forumului Democratic "Antitotalitar Neamt", "Iliala", și al Alianței civice Neamt.

— Toate trei? Și care vă e mai aproape?

— Prezența mea în toate trei este expresia sentimentului necesității opoziției. Aș dori ca, în acțiune, toate să însemne același lucru: eliberarea, renașterea și emanciparea cetățenilor români.

— Mai clar.

— Constituirea aceluia front care să oblige ardergarda comunistă care s-a agățat de putere să se dea la o parte din calea istoriei și, mai important, cucerirea unor garanții că nu mai există posibilitatea obiectivă a represiei, adică a faptului că nu mai trăim într-un lagăr. Aceasta este eliberarea. Emanciparea: dezintoxicarea cetățenilor loviți de cură propagandei comuniste, eliberarea conștiințelor. Și renașterea — corelarea tuturor eforturilor celor care doresc renașterea acestor țări pe făgașul destinului pe care îl merită.

— Și cum faceți asta?

— O ramură fundamentală a activității pe care am dorit-o organizată prin Alianța civică este constituirea unor comitete de inițiativă care să urmărească punerea la punct a unei strategii de restructurare pe domenii: învățămînt, medicină, agricultură, justiție.

— Nu mizați cîmva numai sau prea mult pe intelectuali?

— Dacă nu vom renși să atragem toate păturile sociale. În acest efort, acțiunea noastră va fi un eșec. Din păcate, cel puțin pentru început, intelectuali sint acela care par mai conștienți de necesitatea implicării într-o acțiune solidară. Numai dacă ni se alătură oamenii care să transforme visurile în acțiuni concrete nu vom trăi neșansa unei noi demagogii.

— Se pare că nu prea aveți aderenți sau aveți prea puțini.

— Motive: teama de implicare. Radicalitatea, care a speriat pe cel dispus la acțiuni moderate politice. Slăbiciunea mijloacelor de propagandă. Îndepărtarea, prin intermediul "oamenilor

Corneliu LAMATIC

(Continuare în pag. a III-a)

BAHIAUL

COTIDIAN
INDEPENDENT
AL
JUDEȚULUI
NEAMT

nr. 236, Piatra Neamt, vineri, 14 decembrie 1990 Prețul 2 LEI

MOARE SIRETUL?

nan, primim vești că stație de parcină Regiei autonome de comunală a municipiului nu a la parametri proiectați. Mai pîndită de pericolul unei dîtinuie. Încercăm, deci, împreună Florin Gilcă, șeful stației, și d. Erni Vornicu, să vedem dacă.

provașă să epureze apele re-nașterea și industriale din mu-și puțin ale ITR, IISZ și Fab. luse ceramice, care au stații pacitatea colosului de apă de 825 l/s, adică de peste 11

milioane litri pe zi, cea mai mare din județ ca putere instalată! Paradoxal, chiar acest gigantism e un impediment.

● CAUZE. Gabaritul mare atrage consum mare de energie și cheltuieli enorme la revizii și reparații. Un singur exemplu: aducerea, instalarea și utilizarea unei mecarale cu bătăul de 50 m costă un milion de lei. Și toate cele patru utilaje aeratoare din centrul bazinei de aerare necesită asemenea intervenții. Concret, înlocuirea unui semering defect de la baza aeratoarelor, necesită scoaterea redactorului de pe poziții, asigurarea unei scheme pentru protecție împotriva încălzirii oa-

menilor de la intervenții (mocirla are 7 m adîncime!), plus macaraua gigant amintită, adică timp și peste un milion de lei. Practic, e o imposibilitate. Cine a greșit? Proiectanții (ICLGC - București) — n-a ținut seama în proiect de asigurarea dispozitivelor de ridicat, constructorul (Antrepriza de construcții industriale Roman) — a omis să execute pe cele prevăzute. Mai mult, unele agregate au fost montate necorespunzător (reductor orizon-

AL IACOB

(Continuare în pag. a II-a)

de zile. În stradă

Foto Mihai Jianu LEPTER



RIA - suferință cronica

vepidul trăiește, chiar dacă ulți ani se cheamă Central anti-epidemic. În suferință, ba-agonie, se află igiena domes-tic. De la o zi la alta, parcă it, începem să ne deprindem rui, cu promiscuitatea. Din o vezi ale acestei periculoase: ucenici so întîlnesc și în sec-i lului județean, unde bolle-ile sint de acum în propor-tie. De la supraveghetorul publice. — Sanepidul — aflăm imbolnăvirilor de acest fel nsiderate de tocmai cel care t-act direct cu populația. Pri-teresen. Îndoșezi în alimen-tică. Am văzut responsabili al- de stat mai vechi, iar și a-roni, care folosesc tacimuri, sonale. Îi preocupă (și e fi- sîntăten individuală, nu și sicului, pe seama (buzunare- prosperă. Sanepidul a înce- tră cu bunăvoință. Asta, în- căpătarea autorizației na- rest, dispreț. Dispreț- spectarea elementarelor nor- o-sanitare.

ANA BITCA DOAMNEI. Ce- giu al plebrenilor o rămas- ea care l-a pns pe picioare- șa nu mai e aici. A făcut

Uniunea Sovietică dezvăluie noi victime naziste

Uniunea Sovietică a furnizat copii ale unor documente capturate la sfîrșitul celui de-al doilea război mondial conștinnd numele a 400 000 de persoane care au murit sau care au fost internate în lagăre de concentrare și de muncă forțată, naziste.

Crucea Roșie americană a declarat că a deschis la Baltimore un Centru de informații pentru identificarea victimelor holocaustului și războiului, care va ajuta persoanele interesate să afle ce s-a întîmplat cu prietenii sau cunoscuții lor.

Dachau, Sachsenhausen, Gross Rosen și Buchenwald.

Documentele au fost depuse la Serviciul Internațional de Informații („International Tracing Service”), un organism al Comitetului Internațional al Crucii Roșii, cu sediul la Arolsen, (RFG). Aici se aflau deja dosare conștinnd 13 milioane de nume.

Crucea Roșie a declarat că centrul din Baltimore poate ajuta persoanele interesa- te să obțină date privind încarcerarea, munca forțată sau decesul membrilor fami-

lii înfapt cu membrii familiilor lor au fost rugate să ia legătura cu filialele locale ale Crucii Roșii americane. Personalul aceste- ra trimite informațiile la centrul din Bal- timore, unde ele vor fi traduse în limba germană și apoi trimise mai departe la Arolsen.

„Dorim ca lumea să afle că există posibilitatea obținerii acestor noi informații importante”, a declarat Stephen H. Richards, vicepreședintele executiv al Cru- cii Roșii americane. El a avertizat însă că

Intre retorica îndreptăţită şi aventura

056

(urmare din pag. 1)

de bine", a celor care ne-ar fi putut sprijini.

— Ce înseamnă „oameni de bine”?

— Informatori securităţii (probabil, în Piatra Neamţ, peste 10. mii).

— Ce surse aveţi pentru avansarea acestei cifre?

— Am respectat procentul, comparând documentele la nivel naţional (peste 3 milioane în ţară, după Pacea). Aş vrea, cu această ocazie să rog participanţii la manifestările noastre să nu pierdă prilejul oferit de ieşirea în arenă a instigatorilor profesionişti, reperându-i atunci când încearcă devierea spre violenţă sau conservatorism. Poate nu vom mai avea alt prilej să le aflăm numele.

— Din tot ce-mi spuneţi s-ar părea că stăteţi o mişcare lipsită de şanse reale. Greşesc?

— Sunt unii care încearcă să ascundă slăbiciunea opoziţiei, din interese personale sau eroare strategică. Eu nu o voi face, dimpotrivă, voi lansa un semnal de alarmă: sintem atât de puţini, încât dacă cei care doresc să ne recâştigăm libertatea nu ni se alătură, aşteptând ca ea să le fie făcută cadou de către putere, riscăm să ne întoarcem înapoi. Ar fi o condamnare a eroilor revoluţiei la sentinţa de moarte fără rost.

— Deci nu acţionaţi bine pregătiţi.

— În Piatra Neamţ, Alianţa civică se formează pe scheletul Asociaţiei

Dialog, avînd aceleaşi principii, şi care a cîştigat din februarie o anumită experienţă.

— Cînd am întrebat partidele de opoziţie cîţi membri au, nu mi-au răspuns. Dv. cîţi aveţi?

— Nici nouă nu ne-au răspuns cînd am vrut să ştim cîţi sintem în Forum. Frica de a face transparentă slăbiciunea este o enormă greşeală: 1) nu scoate în evidenţă o adevărată opoziţie pentru adevăr; 2) nu creează sentimentul necesităţii întăririi opoziţiei. La „Dialog” am fost 100. înscrişi, am participat efectiv 50 şi eram foarte activi 15. În Alianţă sintem circa 100. Sint convins că vor veni mai mulţi. Adunarea din seara aceasta (miercuri — n.n.) ne va releva situaţia. Vom finaliza pregătirile marşului de duminică, vom alege reprezentanţii la Conferinţa naţională din 13—15, unde vrem să supunem la vot o propunere care să rezolve aşa-zisa criză de alternativă.

— Care propunere?

— Să se ceară şi în acest for dizolvarea parlamentului, demisia guvernului şi a preşedintelui. Să se propună societăţii româneşti preluarea conducerii de către un, un... o să-mi amintesc cum îi zice, o să vă dau un telefon (pe care dl. Roşca nu mi l-a mai dat, n.a.) al Alianţei civice care să jure în faţa poporului că va organiza cele mai bune condiţii pentru educaţie electorală şi campanie electorală democratică, neparticipînd la ale-

gerile pe care le va organiza. Paranteză: marele număr de intelectuali de marcă din cadrul Alianţei pot constitui o garanţie că nu vor profita de deţinerea puterii interimare în folos personal.

— După nivelul de organizare şi audienţă, ceea ce vreţi să încercaţi mi se pare o aventură riscantă, or politica exclude aventura.

— Propunerea nu rezolvă decît una din problemele acestei răsturnări: existenţa alternativei, pe care cei mulţi să ştie că o au în cazul în care vor să se debaraseze de actuala putere — preluarea puterii de către oamenii care prezintă garanţii că reprezintă cu adevărat revoluţia.

— Mi se pare neraţional să crezi că numai cu profil moral poţi să realizezi aşa ceva. Numai cu atîta, şi fără sprijin de masă, pe cine reprezînţi, ajuns acolo, sus? Presupunînd că din întimplare ajungi, nu poţi rămîne mult.

— Odioasa coaliţie dintre maeştrii manipularii maselor şi victimele lor hipnotizate se apropie de sfîrşit (nu mă refer la enclavele comuniste în care securiştii îşi asigură dreptul la linişte). Tocmai asta am propus: să nu păstrăm puterea.

— Şi dacă acţiunea Alianţei eşuează, dv. ce veţi face?

— În cazul în care Alianţa sau celelalte forţe democratice nu reuşesc să învingă contrarevoluţia, mă voi mai gîndi dacă mai pot continua să trăiesc într-un stat comunist.